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EVROPSKA UNIE il
INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI

STRIDAVY PROUD

1. Stridavy proud a jeho efektivni hodnoty

OP Vzdélavani
pro konkurenceschopnost

stejnosmérny proud (d. c.) — proud tee pouze v jednom sméru

stfidavy proud (a. c.) — elektricky proud, jehoz ¢asovym pribéhem
je »,sinusoida“

u=U, sinlw.t— &as Un =NBSw w = 2rf
Uhlova rychlost magnetu otacejiciho se uvnitf civky o N zavitech
okamzita hodnota amplituda (max. hodnota)
u
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problém: ktera hodnota méniciho se napéti/proudu dokaze popsat jeho U€inky?
pramérné - ne (= 0)
maximalni (amplituda) — ne, jenom jednou/dvakrat za periodu
efektivni hodnota st Fidavého nap éti/proudu

Efektivni hodnoty
Stejné zarovky zapojime do obvodu se stfidavym a stejnosmérnym proudem. Sviti-li Zzarovky stejné
jasné, ma protékajici proud stejné Gginky — spotfebuje se za stejny as stejna energie. Rikame, Ze
hodnota stejnosmérného proudu v prvnim obvodu pfedstavuje efektivni hodnotu stfidavého proudu
ve druhém obvodu.
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INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI

P=U=RI2=P

obsah plochy pod grafem P-t odpovida energii ip
P= %Pm
RIZ =1RIZ

m =les ... efektivni hodnota proudu
2 - -
u :7Um =Uy ... efektivni hodnota napéti

Otazky:

P =RIZ sin? at

NS

1.V zasuvce je napéti 230 V, je to efektivni nebo maximalni hodnota? Ur€ete druhou.

2. Obvody se st Fidavym proudem

a) obvod s rezistorem
[ =£=U—msinwt =, sinat
U . o
==m ———— amplituda napéti

R\
rezistance

amplituda stfidavého proudu

m

u aijsou VE FAZI

(maximalni a minimalni hodnoty souasné)

b) obvod s kondenzatorem

kondenzator musime nejprve nabit
potom na ném vznikne napéti

. . . wrr . TT
fazovy rozdil mezi proudem a napétim je B

u=U,sinat u

. . m
i =1, sin(at +E) =1, cosat
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INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI

odpor kondenzatoru ve st fidavém obvodu
= kapacitance Xc

Xc =In [XC]ZQ

0. C kondenzator je proudu vétsi ,pfekazkou”, ma-li malou kapacitu = snadno se

nabije, nebo je-li frekvence mala (w=27f)

c) civkav obvodu se st Fidavym proudem

Y

Zvr

civka vytvari napéti proti ménicimu se proudu
proud se proto za napétim zpozduje

_Qeo_
O 4+«—O
c

waxo o T
zpozdéni je B

u=U,sinwt

. . m
i=l,sin(wt -E) = I, cos wt

odpor civky v obvodu se st  Fidavym proudem

= induktance X_ \/ t

u
X = l_m [XL] =Q
m
X =w.L civka je vé&tsi ,pfekazkou” pro proud, kdyZz mé velkou indukénost nebo kdyz se

proud rychle méni

Fazorové diagramy
fazor = vektor, ktery mé velikost U, nebo |, a ktery rotuje Ghlovou rychlosti w = 27f a jeho primét do
svislé osy predstavuje okamZitou hodnotu napéti nebo proudu

obvod s rezistorem
u,i
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INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI

obvod s kondenzatorem

u,i
t
obvod s civkou
u,i
t
d) obvod RLC v sérii
i stejny proud — ve fazi
f\)/ napéti je rizné (amplituda, faze)
ukol — najdéte mezi nimi souvislost
. fazorovy diagram
A
u
UL
I Ur t
Uc
UL =UZ +(U -Uc)
Z25 =RAZ + (XL =~ Xc)?Im
Z= \/R2 +(X = Xe)? .. impedance = odpor R, L a C v sérii ve stfidavém obvodu
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[z]=0

U —Uc _ X, = Xc
U R

tang =

rezonance

Kdyz X, =Xc, napéti na kondenzatoru i civce je stejné a vzdjemné se rusi (opacna faze), obvod se
chova, jako by byl zapojen pouze rezistor — tee maximalni proud.

aC
1

27£,C

rezonan ¢ni frekvence

1
27/LC

Otéazky:

2. Kondenzator s kapacitoul mF a zarovka 2,5 V, 0,3 A jsou pfipojeny sériové ke zdroji o frekvenci
50 Hz. Urcete efektivni hodnotu napéti zdroje, aby byla Zarovka optimalné zapojena, uréete
efektivni hodnoty napéti na civce a Zarovce.

3. Civka s indukénosti 2 H a odporem 80 Q je spojena do série s rezistorem 420 Q ke zdroji 240 V,
50 Hz. Urcete proud v obvodu a fazovy Ghel mezi proudem a napétim.

4. Sériovy obvod se sklada z civky o induk&nosti 0,2 mH a odporu 10 Q a kondenzatoru
s proménlivou kapacitou. Efektivni napéti zdroje je 0,1 V a frekvence 1 MHz. Spocitejte kapacitu
nutnou pro rezonanci a napéti na civce a kondenzatoru pfi rezonanci.

5. Nacrtnéte graf, ktery by vyjadfoval, jak se induktance, kapacitance a impedance méni v zavislosti
na frekvenci.

L5/319-321, 323-339, 341-355, 367-372

e) paralelni (R)LC obvod
se pouziva v ladicich obvodech k vybéru signélu urcité frekvence (fo)

p— [i) ’je,

* funkce :
Kondenzator nabijeme (,,zvnéjSku“ — nakreslete!) a potom odpojime od zdroje. Kdyby nebyla
zapojena civka, pouze by se velmi rychle obrovskym proudem vybil. Diky civce proud nemuze rdst
rychle (vlastni indukce) a roste, dokud se kondenzator nevybije. Dale uz nedodava proud, ale ten
neprestane téci hned diky civce. Kondenzator se nabije v opacném sméru a pak se opét vybiji —
vznikne elektricky oscilani obvod. Perioda vlastnich kmit (€as, za ktery se kondenzator opét nabije
se stejnou polaritou) zalezi na kapacité a indukénosti.

anténa

L
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aj_:i
aC

_1
27f,C
1

f, =
° " omllC

rezonance:
Reélné elektrické kmity jsou tlumené (napéti a proud se postupné snizuje, frekvence se neméni).
Abychom kmity udrzeli, musime dodavat energii zvnéjsku. Nejefektivnéjsi je pouzit stejnou frekvenci
vnéjsiho signalu, jako je vlastni frekvence obvodu — dojde k rezonanci. To se vyuziva u ladicich

obvodd. Mazeme ménit f, zménou kapacity, indukénosti nebo u paralelniho RLC obvodu rezistance.

27k, =

vlastni frekvence

L5/ 398-400,402-403, x404, 405

3. Vykon obvodu se st Fidavym proudem

« stfidavy obvod bez indukénosti nebo kapacity

Viz pfedchozi ¢ast o efektivnich hodnotach, napéti a proud jsou ve fazi
p =Ri? =RI?Z sin® at =P2 sin® at
P=1P,

___——efektivni napéti

vykon've stf. obvodu efektivni proud

pouze s rezistorem

« stfidavy obvod s civkou a/nebo kondenzéatorem

K uzite€né pfeméneé energie (na teplo, svétlo...) dochazi pouze na rezistoru. Na kondenzatorech a
civkach se elektricka energie méni i na energii elektrického (na C) nebo magnetického (na L) pole.
To znamena, Ze nejlepsi uginnost je pro nulovy fazovy Ghel. Cim vétsi je fazovy Ghel, tim mensi je
¢inny vykon.

P =Ulcos ¢ =Pg cos ¢
. R X, . o x . 2oz e P .
¢inny vykon ucinik  zdanlivy vykon (muze byt udavan i v jednotkach V-A - voltampér)
[Pl=w

L5/374-379

Odpov édi:

1.325V
2.2,7V;0,96V; 25V
3.0,3A;52
4.0,13nF; 13V
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